

物食物增多，影响钙的吸收。

3. 交通现代化，居住高楼化，家庭电气化，单元楼、活动量减少；有的老人数月不下楼，心肺功能下降，肌肉明显萎缩，有的老人术中见肌纤维中有大量脂肪组织，有的只是皮包骨头，从而加速骨钙吸收。

4. 生活习惯改变：退休后，无工作压力，生活不规则；吸烟、饮酒、饮茶增多，促进骨质疏松。

5. 老年人常多种药物同时应用，往往影响钙的吸收，特别是肾上腺皮质素等药物应用，导致骨质疏松等。

肩周炎治疗方法的新探讨

中国人民解放军总后第一门诊部（100842） 桂治溥 林正海
郭凤阁 韩林璋 杨健 孙博*

肩关节周围炎又称冻结肩。我们通过解剖学的实验研究，找到了一条给药到病损区的新途径，调整了药液配方，使药液合理地分配到病损之肩袖，配合中医手法治疗，解除软组织粘连，达到改善功能的目的。现报告如下。

临床资料

201例中，男94例，女107例；年龄，40~49岁38例，50~59岁95例，60~69岁61例，70岁以上7例；患左肩95例，右肩101例，双肩5例；疗程1~6月147例，7~12月41例，1~2年6例，2年以上7例。

临床表现

1. 所有患者均有不同程度肩痛，少数患者伴有背部及颈部疼痛。2. 活动受限（均以低于正常范围15°以上计算），各方向活动均明显受限已形成冻结肩150例，以外展活动受限为主4例，以后伸活动受限为主39例，以前屈活动受限为主2例。3. 压痛点：肱骨结节间沟33例，肩胛骨喙突15例，肩峰下滑囊8例，大小圆肌11例，肩周多处压痛点133例。4. X线肩关节正位片以排除其他骨性疾患，发现1例骨肿瘤病人。5. 选择性行心电图检查防止心源性肩痛。

治疗方法

1. 注射治疗

(1) 新入路注射点的选择：病人坐位背向医师（以右肩为例），在肩胛冈与肩峰结合部与斜方肌上部内侧缘所形成角的内侧1cm处为注

射点。

(2) 注射方法：取20ml注射器一副，抽药液20ml，用肌注6½-7号针头，常规消毒皮肤，持注射器垂直向下进针，针头可直达肌层深部，抽吸无回血后，缓缓推入药液。注射后病人休息20分钟，使药液充分扩散后，再行手法治疗。

(3) 药物配方：I号液0.5%—1%利多卡因20ml加氟美松5mg 加维生素B₁₂200μg；II号液0.5%—1%利多卡因20ml加强的松1.0—1.5ml加维生素B₁₂200μg；III号液0.5%布比卡因20ml加氟美松5mg加维生素B₁₂200μg。利多卡因有一定毒性，每次用量不得超过200mg，对有Ⅱ°—Ⅲ°房室传导阻滞的病人禁用，可用III号液。

(4) 治疗次数：一般每周一次，三次为一疗程。

2. 手法治疗

(1) 坐姿手法：病人端坐，术者在患肩部分作软组织松解手法，然后针对肩关节功能障碍方向作一定的抻拉、旋转手法。
 ①外展受限：术者坐在患肩侧面，面向患者。病人患侧手搭在术者同侧肩上（伸直肘关节），术者双手加压在病人的患侧肩峰上，限制肩胛骨活动。术者可缓慢分次做站起动作，使病人患肩加大外展范围。
 ②后伸受限：术者坐在病人身后，术者一手固定患肩肩峰，另侧手握住患者

* 第一军医大学

讨 论

肱骨下段，向后伸方向逐渐加力牵拉上提。可反复3—5次。③前屈受限：术者坐在病人对面，病人患侧手搭在术者同侧肩上，术者双手固定患肩肩峰，分次缓缓站起，加大前屈范围。

以上手法均以病人能耐受为限，循序渐进，忌用暴力。

(2) 卧姿手法(以右肩为例)：①外展受限：患者仰卧位，术者站在病人头侧右方，左手固定肩关节，右手握住病人的肱骨下1/3处，使肩关节沿水平方向被动外展，分数次进行，逐渐加大活动范围。②前屈受限：体位同上，术者左手固定肩关节，右手握在患者右肱骨下1/3处，将肱骨向上牵拉，反复数次，逐渐加大前屈范围。③后伸受限：病人侧卧，患肩在上，术者左手固定右肩部，右手握病人肱骨下段使右肩做被动后伸动作，分次活动，逐渐加大范围。

以上手法可操作5次左右，在操作过程中，有时可听到患肩发出“擦擦”声，说明粘连带被松解。

3. 功能锻炼：

药物注射及手法治疗是重要的治疗手段，但还需要病人坚持每日作功能锻炼以辅助治疗。患肩应作前屈、后伸、外展、外旋、内旋及环转的活动，以利于活动肩关节。

治 疗 结 果

二年来门诊治疗病人201例，治愈127例，有效67例，无效7例，治愈率为63.18%，总有效率为96.51%。其中一次治疗痊愈者有38例，一次治愈率为18.9%。

典 型 病 例

刘××，男，56岁。右肩疼痛伴功能障碍半年，查体右结节间沟及大小圆肌压痛(+)，右肩活动范围外展60°，前屈120°，后伸30°，后伸内旋拇指能扪到腰5棘突，给予本方法Ⅲ号液注射加手法治疗后20分钟，查右肩活动范围外展135°，前屈170°，后伸60°，后伸扪背可触及胸11棘突，疼痛消失。随访半年无复发，功能恢复正常。

1. 肩周炎与肩袖损伤的关系：冈上肌、冈下肌、小圆肌、肩胛下肌组成肌腱袖，是肩关节囊外的四个扁短肌腱肌腱纤维与关节囊紧密交织不易分离，实则也是关节囊的组成部分。四肌紧张有力，冈上肌从上方，冈下肌、小圆肌从后面，肩胛下肌从前方围绕着肩关节。如同有收缩力的韧带，把肱骨头紧紧固定于关节盂，增强了肩关节的稳定性。如肩关节发生超范围活动，就可能造成了肩袖的损伤，而使之充血渗液，水肿，产生继发性无菌性炎症，并波及关节囊，逐渐形成囊内、外的广泛粘连，而形成冻结肩。因此治疗冻结肩必须给肩袖以适当的有效的处置。通过实验得知，如果把药液注入冈上肌下间隙通过渗透，药液能够分布到冈上肌下间隙，使药液扩散到肩袖病损区。同时能阻断肩胛上神经到肩关节的分支，使疼痛明显减轻。对伴有肱二头肌长短腱鞘炎者，可单独行局部封闭治疗。

2. 新注射途径的解剖学实验研究，解剖10具己防腐固定之成人尸体的肩部，观察注射点层次关系，测量了各层厚度。另外用2例新鲜尸体，按规定的注射入路和深度，每肩注入20ml乳胶。测量观察结果如下：

(1) 肩局部层次：由浅入深依次为皮肤(厚 4.2 ± 0.5 mm)、皮下组织(厚 3.6 ± 0.8 mm)、斜方肌(厚 5.4 ± 1.0 mm)、斜方肌下间隙(厚 3.1 ± 0.6 mm)、冈上肌(厚 18 ± 1.9 mm)，冈上肌下与骨质之间为冈上肌下间隙，在该间隙内有肩胛上神经、动静脉通过，肩胛上神经有分支支配肩关节。

(2) 注射后进行局部解剖，可见乳胶沿冈上肌下间隙直达肱骨大结节内侧并在肩袖和关节囊之间向前向后扩散。

以上实验，我们认为注射新入路为较理想的途径。俱无痛、安全、不损伤重要器官、不进入关节腔，而药又可充分分布到主要肩袖、易损伤区，取得消炎止痛解痉的效果，为手法治疗提供了条件。